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令和３年度 求人意向・採用実態調査結果 
  

 ＜調査実施期間＞ 令和４年１月１４日～令和４年２月４日 

 ＜調査対象＞ ハローワーク米沢管内（米沢・南陽・高畠・川西）の従業員数４人以上の事業所 

  １，３３７（昨年度１，３５１） 

 ＜ 回 答 ＞ 有効回答４５１社（昨年度４３３社）（米沢２８８・南陽７３・高畠６５・川西２４・その他１） 

  回答率３３．８％（昨年度３２％） 

  ※うち、WEB 回答数１４７（３２％）  

  ※主な業種 製造：１２９（２９％）・建設：６１（１３％）・サービス：６０（１３％）・小売：４０（９％）  

１．令和４年度（２０２２年春）入社  採用活動（実績）について  

 

 

２．令和５年度（２０２３年春）入社  採用予定について  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

予定人数を採用, 

33%（61件）

対象を切り替えて

予定人数を採用,

2%（3件）

採用できたが未充足, 

31%（59件）

採用できなかった, 

33%（62件）

実施していたが変更・中

止した,  1%（2件）

新卒者（既卒含む）の採用活動の結果

実施した,  41%

（184件）

今年度は実施しなかった

27%（120件）

以前から実施してい

ない,32%（146件）

新卒者（既卒含む）の採用活動の実施

ある,42％

（193件）

ない, 29％

（129件）

未定, 29%

（129件）

新卒者及び中途採用予定

ある

（149件）

ない

（133件）

未定

（ 148件）

未回答（3件）

前年度
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※中途採用予定人数が 1 社につき 80 人以上との回答あり（A 社 80 人採用、B 社 100 人採用） 

 

 

 

＜理由＞ 

■・いい人材であれば国籍は問わない 

 ・活躍の期待が大きい 

■・希望はしないが申込があれば検討 

 ・経験がないため不安 

■・受入体制が整っていない 

 ・現場の負担になりそう 

 

 

 

 

 

 

  ＜理由＞ 

   ■・県外での経験はプラスになる 

    ・優秀な人材を広く求めたい 

   ■・長期で働いてほしいため若干不安 

    ・UIJ ターンに関係なく資質で判断 

   ■・採用予定なし 

 

 

 

 

 

 

505

136

84

99

322

中途（R4年度中入社含む）

大学・大学院

短大

専修・専門

高校採用予定人数

希望する, 44%

（185件）

どちらでもない,38%

（156件）

希望しない, 18%

（76件）

UIJターン者の採用に関する考え

希望する,6%

（27件）

どちらでもない,32%

（133件）

希望しない,62%

（260件）

外国人留学生（大学生）の採用に関する

考え
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３．インターンシップ受入状況と今後の受入予定について  

 

 

 

 

 

 

                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

190

209

67

44

高校

短大・大学等

令和３年度インターンシップ受入実績

受入企業数

受入人数

受入あり, 3%（11件）

受入なし,97%（423件）

山形大学工学部・大学院生の過去3年間の受入状況

受入可能,35%

（149件）

受入不可,31%

（135件）

未定,34%

（149件）

令和４年度インターンシップ受入予定

93

92

135

大学

短大

高校

受入可能な場合の対象

※平成 31･令和元年度～令和３年度 
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４．人材の確保・定着に係る対応や望むこと・ご意見等  

 

＜理由や課題など＞ 

■・遠方者は対応中 

 ・雰囲気が伝わりにくいことが課題 

■・今後対応が必要となる 

 ・知識不足、担当者不在で余裕なし 

■・環境が整っていない 

 ・随時面接等で十分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           

 

 

 

 

 

 

 

対応可能,24%

（104件）

対応していないが興味がある,33%

（146件）

対応不可,43%

（190件）

採用活動におけるオンラインへの対応状況

ある,16%

（72件）

ない,84%

（369件）

自社PR用の動画の有無

1

13

28

47

64

その他（社員座談会、会社見学、現場見学）

オンラインインターンシップ

オンライン自社説明会の実施

オンライン合同企業説明会への参加

オンライン面談・面接

オンラインで実施したこと
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 ①企業見学の受入  …148 

 ②企業説明会【高校】  …88 

 ③企業説明会【一般】  …77 

 ④就職面接会【一般】  …71 

 ⑤高校・大学との懇談会  …69 

 ⑥企業説明会【大学】  …61 

 ⑦UIJ ターン希望者対象イベント …57 

 ⑧企業説明会【短大】  …56 

 ⑨WAKU WAKU WORK（高校生職業体験会）…54 

    ⑩就職面接会【大学等】  …51 

    ⑪WEB 等での自社社員紹介 …23 

 

 

 ①採用に関するセミナー  …88 

 ②中堅対象   …79 

 ③若手対象   …61 

 ④新人対象   …58 

 ⑤インターンシップ  …43 

 ⑥経営者対象   …28 

 ⑦その他（企業間での情報交換、WEB 企業説明方法） 

 

 

・採用しても若い人がすぐに辞めてしまう 

・慢性的な人材不足が続いているが、抜本的な対策は立てられていない。 

・人材不足のため、育成に力をかけられていない。教育してもすぐに辞めてしまい負のスパイラルに陥っ

ている。 

・社内の教育体制が整っていない。どのように整備すべきか悩んでいる。 

・採用や育成に手間やお金をかけても実績が出ない。 

 

 

 

・新卒採用者に同じ学校の卒業生を 1 年間お世話係にしたことで、相談相手ができて良かったと言われ

ている。 

・今までは 1 人ずつしか採用していなかったが、その後 2～3 人を同時に採用したら長年勤務してもらえ

る様になった。 

・隔週週休 2 日から完全週休 2 日にし、給料を少し下げて土曜日の出勤を休出扱いにしたら応募があり

若い人材を得ることができた。 

採用活動の一環として参加・実施したいもの 

①

20%

②

12%

③

10%④

9%

⑤

9%

⑥

8%

⑦

8%

⑧

7%

⑨

7%

⑩

7%

⑪

3%

受講したいセミナー 

①

25%

②

22%
③

17%

④

16%

⑤

12%

⑥

8%

人材確保・定着に関する悩み 

人材確保・定着の成功例 


